

## 认真学习宣传贯彻党的二十大精神

## 铸就社会主义文化新辉煌

——五论学习贯彻党的二十大精神

新华社评论员

“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路”。习近平总书记在党的二十大报告中强调，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。学习贯彻党的二十大精神，就要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，社会主义核心价值观广泛传播，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣，网络生态持续向好，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，为实现中华民族伟大复兴注入了更为主动的精神力量。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。新时代新征程上，必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

在新征程上铸就社会主义文化新辉煌，是一项系统工程，要按照党的二十大的决策部署，抓实抓好各方面工作。要深刻认识到意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作，牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态；要广泛践行社会主义核心价值观，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，更好地凝聚人心、汇聚民力；要提高全社会文明程度，实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌；要繁荣发展文化事业和文化产业，坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强

人民精神力量的优秀作品，健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程，健全现代文化产业体系和市场体系，加大文物和文化遗产保护力度，广泛开展全民健身活动，加快建设体育强国；要增强中华文明传播力影响力，坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，加强国际传播能力建设，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，在深化文明交流互鉴中推动中华文化更好走向世界。

一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，我们必将谱写更加壮丽的社会主义文化发展新篇章，为实现中华民族伟大复兴提供更为强大的精神力量。

（据新华社）

## 以五项行动打造生态之城美丽宝鸡

访市生态环境局党组成员、正处级环保督察专员张远闻

本报记者 马庆昆

全市作风建设专项行动开展以来，市生态环境局如何将专项行动与推进“打造生态之城、美丽宝鸡”重点任务相结合，把作风建设成效转化为推动工作的强大动力，以“五项行动”不断提升全市生态环境质量？11月14日，记者采访了市生态环境局党组成员、正处级环保督察专员张远闻。

张远闻说，“打造生态之城、美丽宝鸡”是市第十三次党代会确定的“十项重点任务”之一。市生态环境局充分发挥牵头单位综合协调、参谋助手作用，提请市政府成立了“打造生态之城、美丽宝鸡”工作领导小组和推进小组，建立了“1+5”工作方案体系。明确了工作机制，细化了任务推动、工作调度、问题督办、绩效考核等工作要求，多次召开工作推进会和包抓单位联席会议，定期调度工作进展，收集报送工作信息，凝聚打造“生态之城、美丽宝鸡”工作推进合力。目前，生态环境治理、秦岭保护、全域治水、国土绿化、绿色低碳“五项行动”进展良好。

在生态环境治理行动中，年度43个生态环境治理项目，已完成17个，启动建设16个，其余已开展前期工作。秦岭保护行动中，4个县秦岭综合视频管理系统建成投用，完成81座小水电站整治任务并通过省上验收，秦岭区域33座尾矿库“一库一策”安全风险评估。全域治水行动中，今年实施项目107个，已完工31个，完成投资12.4亿元。国土绿化行动中，完成造林绿化面积45.85万亩，占年度任务的91.7%。绿色低碳行动中，1-9月全市规模以上工业非电力煤炭消费319万吨，同比下降9.4%，新能源发电量达到全市总发电量的7.62%。

张远闻介绍，在牵头推动“打造生态之城、美丽宝鸡”重点任务的同时，聚焦市第十三次党代会提出的“全力打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的目标，市生态环境局提请市政府印发了《宝鸡市生态环境治理三年行动方案》，明确未来三年生态环境治理和污染防治攻坚的主要任务，重点实施保卫蓝天、柔性治水、守护净土等“七大工程”，逐一明确责任单位，定期调度工作进展，通过治理项目带动全市生态环境治理水平再上新台阶。在大气污染防治方面，完成2户企业有机废气深度治理；排查挥发性有机物关键环节1230个，督促对60个问题全部整改；完成3个省级、5个市级示范点项目；抽测非道路移动机械478辆、编码登记3245辆；已申报B级以上企业11户。年内启动橙色预警3次，启动臭氧污染天气管控7次，最大限度减轻了大气污染。持续开展水源地保护区规范化建设，建成围网2.28公里、监控摄像设施11个、导流槽260米；投入各类水污染防治专项资金1.8亿元，实施9条渭河支流污染综合治理和生态治理；完成污水处理厂3个新建和5个提标改造工程；完成490平方公里排污口无人机航测及图像解译，正在对477个重点区域、1061个疑似点位进行徒步排查。在土壤污染防治上，完成61个地块土壤污染状况调查。争取中央生态环保专项资金450万元，实施凤县历史遗留涉重废渣污染治理等2个项目。投入省级专项资金3400万元，扎实推进麟游县农村生活污水治理整县试点。

张远闻表示，通过各项重点任务的推动落实，我市生态环境质量在近年来关中领先的基础上保持稳定。截至11月9日，空气质量综合指数4.23，优良天数232天，PM2.5平均浓度43微克每立方米，均位居关中城市第二。1-9月，城市水环境质量排名全省第四、关中城市第一，水质改善幅度全省排名第三。

市生态环境局将持续深入学习贯彻党的二十大精神，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，结合作风建设专项行动，积极推进“打造生态之城、美丽宝鸡”重点任务，加快推动绿色低碳发展，不断提升全市生态环境质量，为加快建设副中心、全力打造先行区，奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章贡献环保力量。

## 作风建设专项行动访谈

## 绽放在项目一线的铿锵玫瑰

——记2022年第三季度“宝鸡好人”赵君丽

日前，2022年第三季度“宝鸡好人”名单公布，赵君丽作为“敬业奉献”宝鸡好人名列其中。

赵君丽，1970年9月生，中共党员，千阳县发展和改革局党委委员、副局长。2003年11月，赵君丽调入千阳县发展和改革局负责重点项目工作，这一干就是19个春秋。她兢兢业业，在工作中作出了突出贡献，分管的工作连年在省、市领先，个人连续获评年度目标责任考核先进个人、脱贫攻坚先进个人等多项荣誉。

## 千阳女将敢闯敢拼

在大家眼里，赵君丽很少参与休闲娱乐活动，拿起手机搜索最多的是国家宏观政策、投资方向；打开电脑分析研究最多的是当前经济形势和经济工作；与人交流谈得最多的是项目规划包装；笔记本上记得最多的是中省政策导向、资金投向、保障要素等。

一次浏览网页时，她关注到国家计划投资小城镇集中供热项目，就第一时间向领导汇报，加班加点谋划包装项目。两个月后，当省市安排部署这项工作时，千阳的项目报告书已送达省市项目主管科室。最终，1700万元的项目资金顺利落地千阳，让千阳告别了“土暖”时代。

2016年的一天，赵君丽在向省发改委汇报工作时，无意间得知其他县区有一个垃圾填埋场项目因迟迟未实施要被撤回，她当即表态：“划拨款吧，我们

两天就能完成项目上报，按时完成项目实施。”正常情况下，一周能完成项目审批上报工作已经很快了，两天能完成吗？看着赵君丽笃定的眼神，省发改委相关负责人当场拍板，就让千阳干。两天两夜，赵君丽全盘指挥，调兵遣将，在时限内把所有材料准时送达省发改委主管部门，让在场所有人无不惊叹其效率之高。不眠不休的48小时，换来了700万元的垃圾填埋场项目，解决了千阳县多年来的垃圾处理问题。

在她的努力和争取下，千阳先后立项投资1.5亿元建成燕级小学，1.2亿元建成东城幼儿园，6000万元改扩建启文小学，3亿元建成功能齐全、设施完善的文化艺术中心。

## 带出一支“项目铁军”

赵君丽始终认为，个人的力量是渺小的，团队的力量才是无穷的。十几年间，她带领团队一路闯关夺隘，为千阳发展抓住了一个个政策机遇，带出了一支“项目铁军”。

2008年汶川地震给宝鸡带来较大损失，赵君丽提议紧扣民生早早筹划灾后重建项目。当别人还在闲谈时，她早已带领同事们通宵达旦列项目、编报告、作预算。最紧张的时候所有人10天

没有回家，饿了就吃泡面，累了就趴在桌上休息，熬病了也不



赵君丽在项目现场调研

下“火线”，就一手挂吊瓶，一手打电话、翻资料、校对材料，经过整个团队的连续苦战，他们编制的项目方案为千阳争取了上亿元的投资，千阳体育场、县人民医院后住院楼、农村学校校舍等一批民生项目落地生根。

## 平凡岗位书写华章

赵君丽就像“定海神针”一样，牢牢地“定”在了她坚守的项目主阵地上，不松劲、不懈怠、不停步。她经手争取的项目、审批的资金很多，据统计，仅2022年重点建设项目就有165个，审批资金154.68亿元。由她参与编制的千阳县“十四五”规划，仅半年就谋划重大项目371个，总投资840亿元，其中15个进入省级规

划，76个进入市级规划。

对于工作，赵君丽总是全力以赴。近年来，她聚焦苹果、奶山羊两大首位产业，精心策划包装项目，为果业企业争取专项资金1000多万元，助推千阳跻身苹果产业十强县；利用2000多万元苏陕协作资金，建成苏陕奶山羊产业园、7个村级标准化奶山羊养殖小区；争取国家投资1000万元，为全县7户陶企窑炉提标改造升级……

十九年如一日，赵君丽在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩，彰显了苦干、实干、无私奉献的优秀品质！她就像一朵铿锵玫瑰，在重点项目主战场上尽情绽放、处处留香！

（千阳县委文明办）

## 文明城市咱的家

（上接第一版）我们希望看到并始终致力于保持台海的和平稳定，但“台独”同台海和平稳定水火不容。希望美方言行一致，恪守一个中国政策，中美三个联合公报。总统先生多次讲过不支持“台独”，无意将台湾作为谋求对华竞争优势或遏制中国的工具。希望美方将总统先生的承诺落到实处。

习近平指出，自由、民主、人权是人类共同追求，也是中国共产党的一贯追求。美国有美国式民主，中国有中国式民主，都符合各自的国情。中国全过程人民民主基于中国国情和历史文化，体现人民意愿，我们同样感到自豪。任何国家的民主制度都不可能至善至美，都需要不断发展完善。对双方存在的具体分歧，可以进行探讨，前提是平等交流。所谓“民主对抗威权”不是当今世界的特点，更不符合时代发展的潮流。

习近平指出，美国搞的是资本主义，中国搞的是社会主义，双方走的是不同的路。这种不同不是今天才有的，

今后还会继续存在。中国共产党领导和中国社会主义制度得到14亿人民拥护和支持，是中国发展和稳定的根本保障。中美相处很重要一条就是承认这种不同，尊重这种不同，而不是强求一律，试图去改变甚至颠覆对方的制度。美方应将有关承诺体现在具体行动上，而不是说一套做一套。

习近平强调，中美是两个历史文化、社会制度、发展道路不同的大国，过去和现在在差异和分歧，今后也还会有，但这不应成为中美关系发展的障碍。任何时候世界都有竞争，但竞争应该是相互借鉴、你追我赶，共同进步，而不是你输我赢、你死我活。中国有自强不息的光荣传统，一切打压和遏制只会激发中国人民的意志和热情。打贸易战、科技战，人为“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”，完全违反市场经济原则，破坏国际贸易规则，只会损人不利己。我们反对把经贸科技交流政治化、武器化。当前形势下，中美两国共同利益不是减少了，而是更多了。中美不冲突、不对抗、和平共

处，这是两国最基本的共同利益。中美两国经济深度融合，面临新的发展任务，需要从对方发展中获益，这也是共同利益。全球经济疫后复苏，应对气候变化、解决地区热点问题都离不开中美协调合作，这还是共同利益。双方应该相互尊重，互惠互利，着眼大局，为双方合作提供好的氛围和稳定的关系。

拜登表示，我同习近平主席相识多年，保持着经常性沟通，但无论如何也代替不了面对面的会晤。祝贺你再次连任中共中央总书记。美中作为两个大国，有责任保持建设性关系。美方致力于保持两国元首以及政府各层级沟通渠道畅通，就双方存在分歧的问题开展坦诚对话，为应对气候变化、粮食安全等重要全球性挑战加强必要合作，发挥关键作用。这对美中两国和两国人民至关重要，对整个世界也十分重要。我愿重申，一个稳定和发展的中国符合美国和世界的利益。美国尊重中国的体制，不寻求改变中国体

制，不寻求“新冷战”，不寻求通过强化盟友关系反对中国，不支持“台湾独立”，也不支持“两个中国”“一中一台”，无意同中国发生冲突。美方也无意寻求同中国“脱钩”，无意阻挠中国经济发展，无意围堵中国。

拜登表示，中美关系如何发展，对未来世界走向至关重要。美中双方有共同责任向世界展示，美中能够管控分歧，避免和防止由于误解误判或激烈竞争演变成对抗甚至冲突。美方认同应确立指导美中关系的原则，可由双方团队在已有的共识基础上继续谈下去，争取尽早达成一致。美国政府奉行一个中国政策，不寻求利用台湾问题作为工具遏制中国，希望看到台海和平稳定。

两国元首同意，双方外交团队保持战略沟通，开展经常性磋商。同意两国财金团队就宏观经济政策、经贸等问题开展对话协调。同意共同努力推动《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会取得成功。双方就开展两国公共卫生、农业和粮食

安全对话合作达成一致。同意用好中美联合工作组，推动解决更多具体问题。同意中美人文交流十分重要，鼓励扩大两国各领域人员交往。

两国元首就乌克兰危机等问题交换了意见。习近平指出，中方高度关切当前乌克兰局势。危机爆发后，我就提出了“四个应该”，前不久我又提出“四个共同”。面对乌克兰危机这样的全球性、复合性危机，有这么几条值得认真思考：一是冲突战争没有赢家；二是复杂问题没有简单解决办法；三是大国对抗必须避免。中方始终站在和平的一边，将继续劝和促谈，支持并期待俄乌双方恢复和谈，同时希望美国、北约、欧盟同俄罗斯开展全面对话。

两国元首都认为，会晤是深入坦诚和建设性的，责成两国工作团队及时跟进和落实两国元首达成的重要共识，采取切实行动，推动中美关系重返稳定发展轨道。两国元首同意继续保持经常性联系。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。